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Χαιρετισμός του Προέδρου της ΠΕΔ Κρήτης και  Δημάρχου Ρεθύμνης κ. Γιώργη 

Μαρινάκη στην παρουσίαση του βιβλίου Ανδρέα Κούνουπα  

« Αναμνήσεις από το Ρέθυμνο του 20ου αιώνα». 

 

Κυρίες και Κύριοι  

Αγαπητές συμπολίτισσες και συμπολίτες  

Χαίρομαι ειλικρινά που συμμετέχω σε τούτη τη συγκινησιακά φορτισμένη 

εκδήλωση.  

 

Ο αείμνηστος συμπολίτης Ανδρέας Κούνουπας, ακέραιος στις  πεποιθήσεις του για 

τη συνοχή της κοινωνίας,   μερίμνησε ώστε ακόμη κι όταν ο ίδιος είναι απών,  να μας 

προσφέρει καλές αφορμές για να σμίγουμε, να συζητάμε για τον τόπο που αγαπάμε, 

αναδιφώντας το παρελθόν του και σχεδιάζοντας μαζί το μέλλον του. 

 

Είναι όμως στ’ αλήθεια απών;   

 

Άνθρωποι όπως ο Ανδρέας Κούνουπας που άφησαν το δικό τους καθάριο, 

ανέγγιχτο από το χρόνο και τη λήθη, αποτύπωμα στην εξέλιξη του Ρεθύμνου, σε όλα τα 

επίπεδα, δεν φεύγουν ποτέ από τη σκέψη και την καρδιά μας.   

 

Τους κρατά ζωντανούς η μνήμη, η ατομική και συλλογική, που αναπαράγει με 

ευγνωμοσύνη το έργο τους, τις ιδέες τους , την προσφορά τους και κυρίως την ατόφια, 

γενναιόδωρη, έντιμη  ανθρωπιά τους.  

 

Είμαι βέβαιος ότι η εικόνα  του ψηλού, χαμογελαστού, ευγενικού συμπολίτη με  το 

καπέλο και το μπαστούνι, που απέπνεε μια σπάνια αρχοντιά και προσήνεια και σε 

καλημέριζε με το βλέμμα ενός  εφήβου που είχε εγκατασταθεί σε σώμα ηλικιωμένου,  θα 

μείνει χαραγμένη στη μνήμη πολλών Ρεθυμνιωτών, όλων των ηλικιών. 

     

Αγωνιστής της ειρήνης, αντιστασιακός από τα φοιτητικά του χρόνια,  ακούραστος 

μαχητής της ζωής,   φιλόπατρις, πολυπράγμων, έχοντας  ως άλλος Δον Κιχώτης 

τοποθετήσει στο κέντρο του κόσμου του τις αρετές της φιλαληθείας, της δικαιοσύνης, της 

ισότητας, της υπεράσπισης του αδύναμου και του αδικημένου, λάτρης της φύσης, ο 

Ανδρέας Κούνουπας έζησε και παραμένει  στη μνήμη μας ως    πρότυπο γνήσιου 

ρεθεμνιώτη, κρητικού  και ευαίσθητου, ταπεινού ανθρώπου που απολάμβανε την αγάπη 

και την αποδοχή των συμπολιτών του και τη λατρεία των οικείων του.  

 



Με μια απίστευτη  ενέργεια και  διαύγεια, γράφει τις αναμνήσεις του σε ηλικία 72 

ετών! Κάνει με τόλμη και τιμιότητα τον απολογισμό της ζωής του, είναι ακριβοδίκαιος και 

δεν επιτρέπει να παρασυρθεί από τη νοσταλγία,  για να εξωραΐσει καταστάσεις και να 

εξιδανικεύσει πρόσωπα.  

 

Άλλοτε με χιούμορ και μαντινάδες, άλλοτε με σκεπτικισμό και πικρία, μα πάντοτε 

με προσήλωση στη δική του αλήθεια και σταθερό προσανατολισμό στην όσο το δυνατόν 

αντικειμενικότερη προσέγγιση και ερμηνεία των βιωμάτων του,  ο αείμνηστος Ανδρέας 

Κούνουπας μας παραθέτει με κριτική ματιά,  τις εγχώριες και διεθνείς εξελίξεις που 

επηρέασαν την αναπτυξιακή πορεία του Ρεθύμνου και σκιαγραφεί, με μια ελεγχόμενη 

δόση νοσταλγίας, την προσωπικότητα   των ανθρώπων του, επιβεβαιώνοντας τα δομικά 

χαρακτηριστικά που τους απέδωσε ο Παντελής Πρεβελάκης:  πολιτισμένοι, διαβασμένοι 

έντιμοι, αξιοπρεπείς καλότροποι.   

 

Μέσα από τις  ψηφίδες λόγου και εικόνας, που αποτυπώνονται  σε τούτη την 

εύχρηστη έκδοση, την κατατετμημένη  σε μικρά ευκολοδιάβαστα κείμενα που 

συνοδεύονται  από σπάνιο φωτογραφικό υλικό , ανασυντίθεται η  κοινωνική, οικονομική,  

ιδεολογική, πολιτική, εξέλιξη του τόπου μας.     

 

Πρόσωπα,  καταστάσεις,  επιλογές, εξελίξεις, ανθρώπινες σχέσεις, 

αλληλεπιδράσεις, συνήθειες, αγώνες για Ελευθερία, έρωτες και   πάθη,  μας μεταφέρουν 

τον  παλμό μιας κοινωνίας που μεταβάλλονταν διαρκώς όχι από επιλογή, αλλά  από 

ανάγκη, την οποία επέβαλλαν οι συνθήκες.   

 

Μικρές, καθημερινές καταστάσεις, ατομικές προβολές  και έργα  που 

συγκροτούσαν το συλλογικό σκέπτεσθαι και πράττειν, ξεδιπλώνονται  σε βάθος χρόνου 

ενός  αιώνα, για να μας επιβεβαιώσουν  τη δύναμη της προσωπικής επιλογής και την 

ευθύνη της κοινωνικής  συνύπαρξης.  

 

Εύχομαι,  οι νέες γενιές του Ρεθύμνου να εντρυφήσουν στο βιβλίο του Ανδρέα 

Κούνουπα,  να γίνουν μύστες των αναμνήσεων του και κοινωνοί του παρελθόντος του 

Ρεθύμνου, το οποίο ο συγγραφέας όχι μόνον βίωσε αλλά ως ένα βαθμό  καθόρισε με την 

ευγενή  στάση του, την ιδεολογική του ακεραιότητα, την επαγγελματική του ευσυνειδησία, 

την καλλιτεχνική του παρέμβαση, τη θαυμαστή προσήλωσή του στην ανιδιοτελή υπηρεσία 

των  ανθρώπινων αναγκών.      

 

Αγαπητοί Ελεάννα και Γιάννη, μπράβο σας! 

 

Σας συγχαίρω που με τόση ευαισθησία και αρετή τιμάτε τη μνήμη του πατέρα σας 

και  τη σπουδαία, ηθική πρωτίστως, παρακαταθήκη που σας κληροδότησε. 

 

Σας ευχαριστώ που μας επιτρέπετε  με τόση γενναιοδωρία και δοτικότητα , όντας 

πιστοί στην οικογενειακή σας παράδοση, να γίνουμε μέλη της μεγάλης σας οικογένειας.  

 

Να συνταξιδέψουμε με πλοηγό τη χειμαρρώδη, αφτιασίδωτη  γραφή του 

αείμνηστου πατέρα σας, στο παρελθόν του Ρεθύμνου.  

 

 

 



 

Να υποδεχτούμε μαζί στις πλατείες, τις  καινοτομίες όπως το ηλεκτρικό ρεύμα, να 

μπούμε στα  πρώτα αυτοκίνητα, να μεταφερθούμε με το λεωφορείο με τα ξύλινα 

καθίσματα και να ταξιδέψουμε με  το ατμόπλοιο,  για να φτάσουμε στο λιμάνι του Πειραιά 

μετά από  24 ώρες! Να μπούμε μαζί στο εργαστήριο του πατέρα σας για να 

παρασκευάσουμε ,χειροποίητα και με πολύ  κόπο,  φάρμακα από  φυτικά υλικά .  

 

Να βοηθήσουμε τη γιαγιά σας, την αρχόντισσα Λέλα Κούνουπα και τις 

συνεργάτιδές της στο «Σύλλογο Κυριών», να κινητοποιήσουν τους Ρεθυμνιώτες και να 

συγκεντρώσουν ανθρωπιστική βοήθεια για τους Μικρασιάτες που έφτασαν στο Ρέθυμνο, 

μετά την καταστροφή. 

 

Είμαι βέβαιος ότι οι γονείς σας θα χαμογελούν υπερήφανα απόψε από τις γειτονιές 

του ουρανού, για τα παιδιά τους.  

 

Σας ευχαριστώ κι εύχομαι να είστε και να είμαστε όλοι καλά για να προσφέρουμε 

στον τόπο μας και στα παιδιά μας, όσα τους αξίζουν.  

 


